《7.3探究物体不受力时怎样运动》第一课时教学设计
一、教学目标：1、知识与技能：认识并理解牛顿第一定律

2、过程与方法：（1）通过探究实验，让学生体会科学探究过程，提高学生探究能力；
（2）通过科学推理，体会“理想实验”的科学研究方法。

3、情感态度与价值观

（1）让学生亲身体验探究过程，享受探究成功喜悦，激发学生学习兴趣；

（2）通过科学探究实验，形成实事求是、不迷信权威、尊重自然规律的科学态度。

二、教学生难点及其分析：

1、重点：学会运用“理想实验”法；认识并理解牛顿第一定律。
2、难点：理解牛顿第一定律，领会“理想实验”法

分析：本节课是一堂完整的探究实验课，探究物体不受力时的运动情况，但不受力是一种理想情况，现实中不存在完全不受力的物体，因此，为了探究物体不受力时怎样运动，就必须运用“理想实验”法，在实验事实基础上进行科学推理得出科学结论，因此，学会运用“理想实验”科学研究方法进行探究是本节的重点。本节探究课不仅让学生体验探究过程，同时又要让学生通过实验来验证自己提出的猜想是否正确，让学生排除习惯思维的影响，摒弃物理表象、认识现象本质，因此，认识理解牛顿第一定律既是本节课的重点，又是难点。
三、教学对象分析

学生在第六章已学习了力的作用效果，认识到力可以改变物体运动状态，没有力作用于物体，物体运动状态可能不变。同时在第七章第1、2节中学习了运动和静止、匀速直线运动等知识，因此，学生对运动和力存在一定的关系已有了初步认识，为本节课探究物体不受力时怎样运动奠定了基础。同时，学生已具有一定的定性推理能力，在前面“真空不能传声”实验中又对“理想实验”法有了领会，因此，学生在本实验探究结果的基础上运用此方法进行科学推理得出实验推论已不是难题了！
四、教学策略和教法设计
本节课中，为引出探究问题，先让学生回顾力的作用效果，引导学生推理得出“物体不受力时可能做匀速直线运动或静止”的结论，接着借用亚里士多德的断言“运动者皆被推动”的错误观点，给学生的思维以强烈的冲击，引发学生思考：“究竟物体的运动一定需要力来维持吗？物体不受力时怎样运动？”，从而引出探究课题。为解决实验设计难题，先引导学生讨论思考：“运动小车在水平方向上不受推力，不受摩擦阻力，它将怎样运动？”“如何让小车运动起来又不受推力？”等问题。通过引导学生分析，让学生知道可以通过斜面让小车运动起来又不受推力。同时让学生知道，小车前进过程中不可能不受摩擦阻力的作用，但摩擦阻力却可逐渐减小，直至无限接近零阻力，因此，实验可先研究在减小阻力情况下运动的小车是怎样运动的，然后在实验事实的基础上运用“理想实验”法进行科学推理，把实验条件推向理想情况，从而得出物体不受力时小车的运动情况。为了学生体验探究过程，激发学习兴趣，本实验由学生自主探究，引导分析实验结果后得出实验结论。在此基础上引导学生评析亚里士多德的断言，让学生知道力不是维持运动状态的原因，而是改变物体运动状态的原因。然后介绍伽俐略、笛卡儿和牛顿等科学家先后对运动与力的关系研究历程和运动规律的不断完善。这样不仅让学生学到了知识与方法，也让学生领悟科学探究历程的艰辛和坚持不懈的精神、实事求是的科学态度。
五、教学资源及准备

1、教学实验器材：长木板、斜面、小车、毛巾、棉布（6人一组）

2、教学设备：多媒体平台、PPT软件

六、教学过程

	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计思路、意图

	新课引入（4分40秒）
	1、 营造环境，创造气氛
二、引入新课
	[课件演示]
展示课题，播放歌曲《感恩》，利用牛顿名言“没有大胆猜测就没有伟大的发现”，引导学生进入学习状态

[课件演示]

关于力改变运动状态现象的三幅图。

问：这三幅图中的现象能说明什么？

追问：既然力能改变物体运动状态，那么，如果物体不受力，物体的运动状态是否会改变？

追问：也可能怎样？

问：那么，如果物体不受力时它将怎样运动？你有何推想？
借助水平长木板上静止的小车“不推不动、推才运动”的事实，道出伟大哲学家亚里士多德关于运动与力的关系作了断言：“运动者皆被推动”。即是说：“物体的运动一定需要力来维持”。（展示）
问：关于运动与力的关系，此观点与上面我们提出的推想有何不同？你支持哪个观点？（展示两个观点）
指出：究竟谁对谁错，我们还是通过实验来验证，进而提出本节课题。
板书：7.3 探究物体不受力时怎样运动


	倾听歌曲，享受放松；阅看课题、名言，自主进入状
态
讨论思考，后由一位学生回答：力改变物体运动状态。（展示）
思考，学生一齐回答：物体将可能做匀速直线运动。

学生回答：也可能静止

学生齐答：物体不受力时可能做匀速直线运动或静止（展示）
学生讨论思考，比较并作出判断
	创造声音环境，展示课题，引起注意；励志名言，激发积极性。
借助已学知识引出新知识，易于对知识的理解和接受，同时培养了学生分析、推理能力。
把关于运动与力的关系的两个矛盾对立的观点拉在一起，引发学生思考，激发对研究问题产生探究欲望，提高学习积极性和主动性


	新课讲授
	三、新课学习探究运动与力的关系
（约22分钟）
牛顿第一定律（约10分钟）

	板书：一、探究运动与力的关系
然后引导学生明确探究问题，借助课本P50中三位同学的不同观点作出判断，提出猜想（展示）
顺应学生猜想，提出实验设计。

针对探究问题，引导学生分析水平表面上小车在没有推力作用下最终停下来的原因，提出设计思路，领会设计思想－理想实验法。
根据设计思路，引导学生确定实验装置和实验条件，强调在多次改变实验条件过程中要运用控制变量法，同时要控制其他条件相同。
板书：1、科学研究方法：理想实验法、控制变量法

指出：根据上面的设计思路、实验装置、实验条件，可以设计实验步骤和实验记录表格。

分组实验：强调实验时要明确实验条件的控制和改变，要仔细观察小车的运动情况，并准确记录实验结果。要分工协作。
学生实验过程中巡视、指导、纠正……
汇报实验结果后，引导学生比较、分析实验结果，得出实验结论和推论，完成课本P51实验结论的填空。（板书）

在此基础上引导学生去评析关于运动与力关系的两个观点，让学生进一步认识到：力不是维持物体运动而是改变物体运动状态的原因。
介绍牛顿第一定律逐步完善的探究历程，引导学生从内容、适用范围、成立条件及物理意义等几方面对定律深入理解。（板书）

	学生讨论思考，作出判断，提出猜想
明确实验设计思路、实验装置和实验条件，领会理想实验法和控制变量法研究思想。

学生尝试设计实验步骤和表格，阅看课本P50－51
学生分组实验：操作、观察、思考、记录
实验完成，学生讨论、整理、汇报实验结果

完成课本P51实验结论的填空，评析观点，认识物理现象本质。

了解牛顿第一定律逐步完善的探究历程，学习理解定律，最后齐读定律内容。
	学会根据所学知识分析问题，大胆猜测，科学判断
实验设计是探究的重要环节，也是难点，通过引导学生分析水平表面上小车在没有推力作用下最终停下来的原因形成设计思路，其中运用了理想实验思想，从实际情况到理想情况需要一个思维的大飞跃，有利于培养学生科学推理能力
在制定实验步骤过程中，学会设计实验步骤，再次培养学生控制变量思想

学生自主探究，提高实验操作技能，培养合作意识，体验探究过程，享受探究成功喜，养成实事求是的科学态度
引导学生分析实验结果，学会比较、分析、归纳、概括、推理能力；培养辩证思维
了解规律探究历程，不仅有利于对定律的理解，同时领悟到科学家们探究过程的艰辛、对真理执着的精神、追求完善、实事求是的科学态度

	
	
	
	
	

	课堂练习（约4分钟）
	1、以下说法中正确的是（      ）
A．牛顿第一定律反映了物体不受外力的作用时的运动规律

B．不受外力作用时，物体的运动状态保持不变

C．在水平地面上滑动的木块最终停下来，是由于没有外力维持木块运动的结果

D．飞跑的运动员，由于通到障碍而被绊倒，这是因为他受到外力作用迫使他改变原来的运动状态

2、做自由落体运动的物体，如果下落过程中某时刻重力突然消失，不计空气阻力，物体的运动情况是  （     ）
    A    悬浮在空中不动

    B    速度逐渐减小

    C    保持一定速度向下匀速直线运动

    D  无法判断

3、用绳子栓住一个小球在光滑的水平面上作圆周运动，当绳子突然断裂，小球将 [      ]
A．保持原来的圆周运动状态．

B．保持绳断时的速度作匀速直线运动．

C．小球运动速度减小，但保持直线．

D．以上三种都有可能．


	课件展示课堂练习，提问、讲解
	做练习，积极思考、回答问题
	巩固知识，突出重点，化解难点，加深理解

	课堂小结（1分钟）
	1、理想实验法：
2、牛顿第一定律

	课件展示小结内容，教师
引导小结


	师生一起回顾、总结
	

	作业布置
	1、完成《新课程》本节练习
2、完成本节活页作业


	
	
	


七、板书设计
7.3探究物体不受力时怎样运动

一、探究运动与力的关系

1、科学研究方法：理想实验法、控制变量法

2、实验结论：

推论：

2、 牛顿第一定律

1、 内容：

2、 适用范围：
3、 成立条件：

4、 物理意义：

